Bai 4 Luyén tap
Este va chdt béo

A. MUC TIEU BAI HOC
1. Kién thirc
Cung cd kién thic vé este va lipit.
2. Ki nang

Gidi cdc bai tap vé este.
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B. MOT SO BIEM LUU Y VE NOI DUNG VA PHUONG PHAP DAY HOC

Dé hinh thanh cong thiic cdu tao phan tir hoac cong thiic cdu tao tong qudt
cta este, GV cin huéng din HS nhin xét vé quan hé sé nguyén tr C, H trong
phan tr hodc trong phan goc ancol va goc axit.

— Vé ban chit, chit béo 1 trieste cia glixerol véi axit béo nén GV c¢o thé
véu cdu HS so sdnh este va chit béo vé dic diém céu tao, tinh chét vat Ii, tinh
chat hod hoc chung.

— Can luu y HS : Este dang RCOOCH=CH, khéng diéu ché truc tiép tir
axit va ancol ; phin ting thuy phin khong sinh ra ancol.

C.GOlY TO CHUC HOAT DONG DAY HOC

Hoat dong 1. Hé thong kién thiic.

GV dung phuong phdp dam thoai dé HS 6n lai mot s6 kién thiic vé este va
chit béo.

Hoat déng 2. Luyén tip vé tinh chit hod hoc cua este va chit béo

— Tir déc diém cdu tao, HS van dung dé viét PTHH cua phén dng thuy phén
este va chét béo.

GV yéu ciu HS viét PTHH minh hoa tinh chit hod hoc ciia mot vai este cu
thé, thi du etyl axetat hodic ctia mot triglixerit nio do.

D. HUONG DAN GIAlI BAI TAP TRONG SGK
2. Cothé thu dudc 6 trieste.
3. B
4. a) Cong thirc phan tlr clia A : C4Hg0,.
b) Céng thifc ciu tao va tén goi clia A : HCOOC,Hg 14 etyl fomat.
5. NG, He (OH), = 0,01 mol ;

3,02
NC,7HyCO0Na = 355 = 0,01 (moal).

— HCWHQQCGDN3= 0,02 mol - m=0,02.304 =6,08 {g:]

Xla C1?H31COD‘C;}HE{C1?H33CDD}2, My = ﬂg”xgrm = 0,01 mol,
a=0,01.882 = 8,82 (g).
6. C; 7. B 8. B.
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